



游人在碛口欣赏皮影戏《梦回碛口》，
经过培训，首批8名学员学成结业。



杜亮妹在跟乡镇扶贫工作人
员了解最新扶贫政策，她说第一时间了解政
策，用好政策，就能更好地享受政策带来的
“福利”。



杜亮妹为寨则坪成功申报第四批中国
传统村落并争取资金300余万元。



杜亮妹的后备箱塞满了孝义群众捐给
贫困村的衣服。



杜亮妹跟菜农在聊天。她申请中彩扶
贫基金82万元运于寨则坪村灌溉工程，这
些白菜就生长在灌溉土地上。



杜亮妹在寨则坪村布艺加工厂，跟艺
人探讨老粗布系列猪饰产品的设计事宜。
她与艺人共同设计开发37种产品。

沁入热土化芬芳

——记临县碛口镇寨则坪村第一书记杜亮妹

视觉吕梁

初冬时节的寨则坪夜幕降临的非常早，不到5点半天已经黑乎乎的了。闫三旦正在自家的院子里一边抖搂身上的灰尘一边等待着村里的女干部，刚刚女干部打电话来，说要给她送几件衣服。闫三旦是村里的贫困户，上有85岁生活不能自理的婆婆，下有两个刚20岁出头的儿子，日子过得紧紧巴巴。

不一会儿女干部就到了她家的院子，闫三旦赶紧迎了上去，“杜书记，你来啦，上次你送的衣服我今天干活还穿着呢，既贴身又暖和”，说罢举起袖子摆动身体让女干部看。“好好好，喜欢就好，这不孩子的老师捐了几件衣服，你看看有没有能用上的，女干部说话又高又快”，说罢打开后备箱开始翻腾起来，只见后备箱里塞满了各式衣服。用的上，我这人穿衣没好赖，能穿得就行”。说话间，两人开始对后备箱进行“大扫荡”。

干部名叫杜亮妹，今年33岁，是2016年11月孝义市选派到临县扶贫的第一书记。这个第一书记在当初寨则坪村人看来，有点“儿戏”的意思，原因一是这个第一书记扶贫之前没有农村生活的经历；二是这个80后是个画画写字的文艺青年；三是这个第一书记还有两个年幼的娃娃；她哪能沉下身子扶贫……

没有经历就写满经历

杜亮妹是孝义市美术馆副馆长，写的一手好字，更画的一手好画。当初选择来临县扶贫的时候，领导让她人可走、心留下；单位同事给她“传授经验”：“扶贫嘛，我们也干过，去了转一圈、填个表就行”。临县当地的干部也不看好她：“亮妹，不指靠你做甚，发挥你的特长，走的时候给咱碛口留下几幅字画就行啦”。

面对许多“不看好”，杜亮妹的“回击”是不懂就问、不会就学。入村伊始，她不懂农事、农活、农作物；听不懂地方方言；搞不清支部、村委职责……村主任笑话她啥也不懂，她就拿梵高、毕加索、油画、水墨画反问村主任。经过不懈学习请教，方言她能听懂了，职责她也弄通了，群众的思想她也掌握了……这些经历让她对扶贫工作的思路变得日渐清晰。

80后文艺女青年的扶贫生活

寨则坪一共311户772人，其中贫困户78户，杜亮妹挨家挨户搞调研，把自己当成了寨则坪扶贫工作的当家人。2016年底，为迎接驻村后的第一个春节，她发挥自己的书法特长，为每户贫困户写上春联，把党的好政策融入其中。

“扶贫先扶志和智，帮人先帮技和艺。”2017年3月，杜亮妹牵头引进国家非物质文化遗产——孝义皮影，鼓励自己的老舅（国家级非物质文化遗产孝义皮影传承人侯建川）为村里妇女免费传授皮影技艺，并结合黄河伞头文化与村民编排了《梦回碛口》皮影戏，半年来接待游客5000人以上，皮影学员人均收入2000元以上。针对碛口镇丰富的旅游资源和独特的黄土高原文化，她牵头成立了寨则坪村布艺加工厂，邀请老手艺人培训村里妇女30人，并与艺人共同设计开发老粗布系列枕头、布老虎等产品37种，并在古镇设立了“古村文创一店”“古村文创二店”作为销售点，让村里有手艺的妇女不出家门就有收入。

万事开头难，成功



寨则坪村民在练习书法，杜亮妹举办的书法培训班极大地丰富了他们的精神生活。

申请中彩扶贫基金82万元用于灌溉工程；成功申报第四批中国传统村落并争取资金300余万元……

抛下家庭只为沉下身子

从驻村伊始，寨则坪就成了杜亮妹的打卡地。周一进村周五回家，从未间断。对扶贫的精力投入的越来越多，对家人的关爱越来越少。她的女儿去年期中考试语文成绩只有45分，想她的时候，女儿就把她的免冠照剪下来贴到墙上，一个头像一个头像地摸着……她往返临县孝义两地，经历各种气候条件，车子被撞过，轮胎爆过，行程4万多公里。在扶贫的路上，她和千千万万个第一书记一样舍小家为大家，她说，扶贫，我认为自己很重要。

梅花香自苦寒来，杜亮妹的
扶贫成效在
寨则坪
一天天
的变
化中

从驻村伊始，寨则坪就成了杜亮妹的打卡地。周一进村周五回家，从未间断。对扶贫的精力投入的越来越多，对家人的关爱越来越少。她的女儿去年期中考试语文成绩只有45分，想她的时候，女儿就把她的免冠照剪下来贴到墙上，一个头像一个头像地摸着……她往返临县孝义两地，经历各种气候条件，车子被撞过，轮胎爆过，行程4万多公里。在扶贫的路上，她和千千万万个第一书记一样舍小家为大家，她说，扶贫，我认为自己很重要。

杜亮妹也被评为“感动吕梁——

2017脱贫攻坚年度人物”“临县最

美基层干
部”

等。

开了头的杜亮妹信心倍增，培训老年人练习书法；联系眼科医院为全村村民免费检查眼睛；启动日间照料中心；加强扶贫阵地建设；

万事开头难，成功



85岁的贫困户郝金连紧紧拉着杜亮妹的手跟她家常，老人生活不能自理，杜亮妹经常去看望她，时间久了，老人经常挂念着她。